Losungen aus IKZ-PRAXIS 8/2018:
Wie unkontrollierter Gasaustritt
verhindert werden kann

Aufgabe 1
Zitat aus dem Artikel:, In einem Arbeitsblatt
vom Deutschen Verein des Gas- und Wasser-
faches (DVGW) wird ein automatischer Priif-
vorgang zum Schliefen aller Gas-Entnahme-
stellen gefordert.“ Welche Aussage(n) sind
richtig?

X Die sicherheitstechnische Ausriistung der
Gasversorgung fir Unterrichtsraume ist
im DVGW-Arbeitsblatt G 621 geregelt.

O Dieser Priifvorgang muss nach dem 4-Au-
gen-Prinzip erfolgen, damit die Absiche-
rung manipulationssicher ist.

3 Geschlossenstellungskontrolle: Die Gas-
zufuhr darferst freigegeben werden, wenn
sichergestelltist, dass alle Gas-Entnahme-
stellen (noch) geschlossen sind.

Aufgabe 2

Zitat aus dem Artikel: ,In Schulen wird die

Notwendigkeit der Absicherung deutlich,

wenn das Interesse am Umgang mit Brennga-

sen nicht vorrangig mit der Vermittlung na-
turwissenschaftlicher Themen einhergeht.”

Welche Aussage(n) treffen zu?

I Beispielsweise begriindet ein mutwilliges
Offnen der Gaszufuhr am Unterrichtsen-
de die Notwendigkeit einer doppelten Ab-
sicherung.

I Eine vorschriftsmaRige Absicherung der
Gasversorgung eines Unterrichtsraums
besteht aus zentraler Absperreinrich-
tung, Zwischenabsperrung und Labor-
steuerung.

O Esempfiehlt sich der Einbau eines System-
trenners vom Typ GS, der die Versorgungs-
leitung von den Verbrauchsleitungen ge-
doppelt trennt.

Leibwdchter der Rohrinstallation

Es konnen mehrere Antworten richtig sein.

Aufgabe 3

Zitat aus dem Artikel: ,Diesen Balg gibt es je

nach Anforderungen aus Gummi, Edelstahl,

PTFE (ein Kunststoff) oder auch Gewebe. Alle

Werkstoffe haben ihre Vorteile, aber auch

ihre Grenzen.” Welche Aussage(n) treffen zu?

X Edelstahlbalge kénnen fiir sehr hohe Drii-
cke eingesetzt werden. Temperaturbelas-
tungen sind bis ca. 1000 °C méglich.

O Der Vorteil von Gewebe-Kompensatoren
ist die hohe Flexibilitat. Damit verbunden
sind Betriebsdriicke von iiber 5 bar bei ge-
ringer Einbauhohe.

X PTFE-Kompensatoren wirken vibrations-
dampfend und kompensieren thermische
Langendnderungen.

Aufgabe 4

Zitat aus dem Artikel: ,Kompensatoren ver-

hindern, dass Schaden durch Spannungen

entstehen. Sie tibernehmen aber auch ande-
re Aufgaben.“ Welche Aussage(n) treffen zu?

) Kompensatoren konnen Montageun-
genauigkeiten ausgleichen.

B Ein Lyra-Bogen ist eine Sonderform der
Rohrdehnungsbogen zur Ausdehungs-
kompensation.

X Kernstiick eines jeden Kompensators ist
der Balg.

Fensterliiftung allein reicht nicht

Aufgabe 5

Zitat aus dem Artikel: ,Nach Meinung vieler

Fachleute der Liftungsbranche ist fiir Wohn-

gebiude der Einbau einer kontrollierten

Wohnraumliftung unumganglich.“ Welche

Aussage(n) treffen zu?

3 Um die EnEV (Energieeinsparverordnung)
2016 einzuhalten, ist es in nahezu allen
Fallen erforderlich, eine kontrollierte Liif-
tung mit Warmertickgewinnung einzupla-
nen.

O Zur Vermeidung von Bauschaden und
Haftungsrisiken sollte eine ausreichende
nutzerunabhangige Liiftung durch auto-
matisierte Fensterltftung sichergestellt
sein.

3 Die EnEV 2016 fordert fir Neubauten ein
Luftungskonzept nach DIN 1946.

Aufgabe 6

Zitat aus dem Artikel: ,[...] festzuhalten ist,

dass mit den hohen energetischen Anforde-

rungen an die Gebaudehiille eine Luftdich-
tigkeit einhergeht, die einen ausreichenden

Aufenluftwechsel durch Fugenliftung in

vielen Fallen nicht mehr ermoéglicht und des-

halb eine lufttechnische Mafnahme erfor-
dert.“ Welche Aussage(n) treffen zu?

M Bei den ventilatorunterstiitzten Woh-
nungsliiftungen wird zwischen dezentra-
len und zentralen Systemen unterschie-
den.

O Bei einem Zuluftsystem blast eine Liif-
tungsanlage ventilatorgestitzt Zuluft in
Raume ein. Ein Abluftventilator saugt
dann die Raumluft ab.

O Eine dezentrale Liftung mit einzelnen
Ventilatoren ist ausschlieflich fir die Auf-
stellung in Rdumen geeignet, die kiithl ge-
halten werden sollen, z.B. Vorratsraume
oder Weinkeller.

Fiir Azubis im 3. Lehrjahr

Antwort 1 a

Blechtafeln von 2,0 m x 1,0 m werden ohne
Verschnitt geteilt. Die 2 m Lange wird so ge-
teilt, dass je 250 mm Streifen entstehen. Dies
ergibt 200/250 = 8 Zuschnitte von je 1 m.
Kein Verschnitt.

Antwort1b

Gegeben
16,6 m Rinnenlange

Titanzink: m = 5,04 kg/m? (aus Tabellenbuch)
Zuschnitt: Z =0,25m

Gesucht
minkg

Losungsweg

16,6 m benoétigen 4 vorgefertigte Rinnen (ca.
3,40 Reststiick). Es werden drei Verbindungs-
néhte benétigt.

Blechfliche A

A=N+1-Z
A=(3-0,015m+16,60m)-0,25m
A =16,645m:0,25m

A =416 m?

Gewicht M

M=m-A

M = 5,04 kg/m?- 4,16 m>
M = 20,97 kg



